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CRITERIOS DE CLASSIFICAGAO

Critérios gerais

1.

Se o0 examinando se enganar na identificagéo do item a que esta a responder, ou se a omitir,
mas, pela resolugéo apresentada, for possivel identifica-lo inequivocamente, a resposta deve
ser vista e classificada.

Se o examinando apresentar mais do que uma resposta a um item, e n&o indicar, de forma
inequivoca, a que pretende que seja classificada, deve ser vista e classificada apenas a que
se encontra em primeiro lugar, na folha de resposta.

As cotagbes a atribuir as respostas dos examinandos s&o expressas obrigatoriamente em
nameros inteiros.

Num item em que a respectiva resolug&o exija calculos e/ou justificagdes, a cotagéo a atribuir
deve estar de acordo com o seguinte critério:

+ Se o examinando se limitar a apresentar o resultado final, a cotag&o deve ser de 0 (zero)
pontos.

* Se 0 examinando n&o se limitar a apresentar o resultado final, a cotagéo deve ser a soma
algébrica das cotagdes atribuidas a cada etapa, de acordo com o disposto nos pontos 6,
7. 8, 9 e 10 destes critérios gerais, e das desvalorizagdes previstas no ponto 11 destes
critérios gerais. Se a soma for negativa, a cotagdo a atribuir é de 0 (zero) pontos.

Alguns itens da prova podem ser correctamente resolvidos por mais do que um processo.
Sempre que o examinando utilizar um processo de resolugéo ndo contemplado nos critérios
especificos, cabera ao professor classificador adoptar um critério de distribuigéo da cotagéo
que julgue adequado e utiliza-lo em situagbes idénticas. Salienta-se que deve ser aceite
qualquer processo cientificamente correcto, mesmo que envolva conhecimentos n&o
contemplados no programa da disciplina.

A cotag&o de cada item esta subdividida pelas etapas que o0 examinando deve percorrer para
o resolver.

6.1. Em cada etapa, a cotagé&o indicada & a maxima a atribuir.

6.2. O classificador n&o pode subdividir, em cotagbes parcelares, a cotagdo atribuida a
cada etapa. :
Caso uma etapa envolva um Unico passo, testando apenas o conhecimento de um sé
conceito ou propriedade, e a sua resolugdo né&o esteja completamente correcta, deve
ser atribuida a cotagéo de 0 (zero) pontos.
Caso uma etapa envolva mais do que um passo e a sua resolugéo esteja incompleta,
ou contenha incorrecgdes, a cotagéo a atribuir deve estar de acordo com o grau de
incompletude e/ou a gravidade dos erros cometidos. Por exemplo:

« erros de contas ocasionais devem ser desvalorizados em um ponto;

« erros que revelem desconhecimento de conceitos, regras ou propriedades devem
ser desvalorizados em, pelo menos, metade da cotagdo da etapa;

« transposigcbes erradas de dados do enunciado devem ser desvalorizadas em um
ponto, desde que o grau de dificuldade da etapa n&o diminua;

+ transposigdes erradas de dados do enunciado devem ser desvalorizadas em, pelo
menos, metade da cotag&o da etapa, caso o grau de dificuldade da etapa diminua.
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6.3. Nas etapas cuja cotag8o se encontra discriminada por niveis de desempenho, o
classificador deve enquadrar a resposta do examinando numa das descrigbes
apresentadas. O classificador néo pode atribuir uma cotagé&o diferente das indicadas.

6.4. No caso de o examinando cometer um erro numa das etapas, as étapas subsequentes
devem merecer a respectiva cotagéo, desde que o grau de dificuldade n&o tenha

diminuido, e o examinando as execute correctamente, de acordo com o erro que
cometeu.

6.5. Caso o examinando cometa, numa etapa, um erro que diminua o grau de dificuldade
das etapas subsequentes, cabe ao classificador decidir a cotagéo maxima a atribuir a
cada uma destas etapas. Em particular, se, devido a um erro cometido pelo
examinando, o grau de dificuldade das etapas seguintes diminuir significativamente, a
cotagdo maxima a atribuir a cada uma delas n&o devera exceder metade da cotag&o
indicada.

6.6. Pode acontecer que 0 examinando, ao resolver um item, ndo percorra explicitamente
todas as etapas previstas nos critérios especificos. Todas as etapas n&o percorridas
explicitamente pelo examinando, mas cuja utilizagdo e/ou conhecimento estejam
inequivocamente implicitos na resolugédo do item, devem receber a cotag&o indicada.

Existem, por vezes, itens em que esta prevista a elaborag&o de uma composigéo. Nesses
itens, os critérios especificos prevéem uma valorizagéo das competéncias de comunicag&o
escrita em lingua portuguesa. Esta valorizagéo é feita de acordo com os seguintes niveis de
desempenho:

Nivel 3 - Composigdo bem estruturada, sem erros de sintaxe, de pontuagéo e/ou de
ortografia, ou com erros esporadicos cuja gravidade n&o implique perda de
inteligibilidade e/ou de coeréncia e de rigor de sentido.

Nivel 2 - Composigdo razoavelmente estruturada, com alguns erros de sintaxe, de
pontuagédo e/ou de ortografia, cuja gravidade n&o implique perda de inteligibilidade
e/ou de sentido.

Nivel 1 - Composicéo sem estruturagdo, com a presenga de erros graves de sintaxe, de
pontuagdo e/ou de ortografia, com perda frequente de inteligibilidade e/ou de
sentido.

Quando, num item, é pedida uma forma especifica de apresentagéo do resultado final (por
exemplo, «<em minutos», «em percentagem», etc.), este deve ser apresentado na forma
pedida. Se o resuitado final apresentado pelo examinando ndo respeitar a forma pedida no
enunciado (por exemplo, se o enunciado pedir o resultado em minutos, e 0 examinando o
apresentar em horas), devem ser atribuidos 0 (zero) pontos & etapa correspondente ao
resultado final. No entanto, a cotagdo n&o deve ser desvalorizada caso o examinando n&o
indiqgue a unidade em que é pedido o resultado (por exemplo, se o resultado final for 12
minutos, ou 12 metros, e 0 examinando escrever simplesmente 12, ndo se deve aplicar
nenhuma desvalorizag&o).

O examinando deve respeitar sempre a instrugéo relativa & apresentagéo de todos os
calculos e de todas as justificagtes. Se, numa etapa, o examinando néo respeitar esta
instruc&o, apresentando algo (valor, quadro, tabela, grafico, etc.) que n&o resulte de trabalho
anterior, deve ser atribuida a cotagdo de O (zero) pontos a essa etapa. Todas as etapas
subsequentes que dela dependam devem ser igualmente cotadas com 0 (zero) pontos.

. O examinando deve respeitar sempre qualquer instrugéo relativa ao método a utilizar na
resolugdo de um item. Na resolug8o apresentada pelo examinando, deve ser inequivoco,
pela apresentagdo de todos os calculos e de todas as justificagbes, o cumprimento da
instrug&o. Se tal ndo acontecer, considera-se que o examinando n&o respeitou a instrugéo. A
etapa em que se da o desrespeito e todas as subsequentes que dela dependam devem ser
cotadas com 0 (zero) pontos. V.S.F.F.
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11. Existem itens em cujo enunciado € dada uma instrugdo relativa ao nimero minimo de casas
decimais que o examinando deve conservar, sempre que, em calculos intermédios, proceder
a arredondamentos. indicam-se, a seguir, as desvalorizagdes a aplicar, na cotagéo total a

atribuir ao item, em caso de desrespeito dessa instru¢do e/ou de arredondamentos mal
efectuados.

Todos os valores intermédios estéo de acordo com a instrug&o, mas existe,

pelo menos, um valor intermédio mal arredondado

Todos os valores intermédios estdo bem arredondados, mas existe, pelo

menos, um que néo esta de acordo com a instrugéo

Existe, pelo menos, um valor intermédio mal arredondado e existe, pelo

menos, um que néo estd de acordo com a instrugéo

Critérios especificos

111,
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-1 ponto

-1 ponto

-2 pontos

........................................................................................................................... 25

Calculo do numero total de votos, incluindo brancos e nulos

Calculo das percentagens de votos obtidos por cada um dos quatro

partidos e da percentagem de votos brancos e nulos

Gréfico de barras

A cotagéo a atribuir ao gréfico de barras deve estar de acordo com
os seguintes niveis de desempenho:

Grafico completo e correcto

Grafico completo, mas parciaimente correcto

Outras situagdes

Indicagéo das letras A, B, C e D e da designagéo Votos
brancos e nulos, no eixo horizontal.

Indicagéo, no eixo vertical, das marcas correspondentes
as percentagens 10, 20, 30,40 e 50.

Relagéo de ordem das alturas das barras de acordo com a
relagéo de ordem do numero de votos (altura da barra do
partido A superior & do partido B, etc.).

Extremidade superior de cada barra no intervalo
percentual correcto (extremidade superior da barra do
partido A entre a linha dos 40% e a linha dos 50%, etc.).
Extremidade superior de cada barra correctamente
colocada, dentro do respectivo intervalo percentual
(extremidade superior da barra do partido A mais préxima
da linha dos 40% do que da linha dos 50%, extremidade
superior da barra do partido C praticamente sobre a linha
dos 20%, etc.).

Todos os pontos anteriores, excepto o ultimo (por
exemplo: extremidade superior da barra do partido A mais
préxima da linha dos 50% do que da linha dos 40%).




S P 10

A cotagéo a atribuir deve estar de acordo com o seguinte critério:

Indicar e justificar correctamente que o Presidente da Camara foi reeleito ........ 10
Indicar que o Presidente da Camara foi reeleito, mas sem justificagéo, ou
com justificagBo INCOITECTA .........cooiiiiiii e 2
OULras SIHUBGOES. ... .cuii ettt et st be e enrs 0

1.1.3 e etueast s e enen S S 20
Este problema pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos:
1.2 Processo:
Determinar a percentagem de votantes (64%).........cccccoeivverieeiiiiviniic e 5
Multiplicar o valor obtido pela percehtagem de votos no partido A ................... 13
Apresentar o resultado final na forma de percentagem, arredondado
AS UNIAAAES (28%) ..ovveoeie it e ees 2
2.° Processo:
Determinar a percentagem de votantes (64%) ......cc.ccooovveiniiirie e 5
Determinar o nimero de inSCritos (47 775) .......cccvvveeiivie i 5
Escrever o quociente Namﬂgnf:r‘é°ézsi::cﬁfofd° L 8
Apresentar o resultado final na forma de percentagem, arredondado
AS UNIAAAES (28%0) ..euve ettt e 2

V.S.F.F.
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1 T PSR 40

Apresenta-se a seguir um exemplo de resposta:

Comecemos por determinar, aplicando o método de Hondt o numero de mandatos
obtidos por cada partido.

No gquadro seguinte, apresentam-se 05 quocientes que se obtém dividindo o ntimero
de votos de cada partido pelos divisores 1, 2. 3, 4, ..., 7, destacando os sete maiores.

[ A B C D
Nimero devotos/ 1 | 134420 87230 | 6633.0 | 11200
Ndmaro de votos /2 | 67210 | 43615 | 315,5 | 5H60.0
Mamero de votos /3 | 44807 | 29077 | 2011,0 | 53733
LN(.’:mero de volos/4 | 33605 B 80,6 | 1508,3 | 2800
MNimero e volos /5 | Z688,4 | 17446 | 12066 | 224.0
| Memera de volos /6 | 22403 | 1453.8 | 10055 | 1887

| Mumero de volos /7 | 19203 | 12461 [ 8619 | 1600

Do guadro anierior resuita que o partido A obhteve quatro mandatos, o partido B, dois,
€ o partido C, um.

Simuiando o que aconteceria Se 08 partidos B e C tivessem concorrido em coligagdo,
ter-se-ia o seguinte quadro:

A B+C D |
Nomero de votos/ 1 | 13442.0 | 14756.0 | 11200
Nomero de volos/ 2 | 6721.0| 7378.G| 560.0 |
Nomerode velos /3 | 44807 | 49187 | 3733
ftimero de votos /4 | 33605 | 3689.41| 2800
Nurero de volos /5 | 26884 | 2951.2 | 2240
Nomero de volos /A | 22403 | 24583 186,7
Nomerode votos/7 | 192031 21080 | 160,0

Portanto, se o0s partidos B e C tivessem concorrido em coligagdo, teriam obtido
quatro mandatos, em vez dos trés que, efectivamente, obtiveram. O partido A, em
vez dos qualro mandatos que obteve, teria obtido apenas trés.

O partido A, que conseguild a Presidéncia da Camara, perderia essa Presidéncia,
que passaria a ser exercida pelo cabega-de-lista da coligagdo B+C.

Teria sido, portanto, vantajosa, para 08 partidos B e C, a formagdo de uma coligagao.
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Tal como é exigido no enunciado e o exemplo apresentado ilustra, para que uma
composigao possa ser considerada correcta e completa, devera estar

0s seguintes pontos:
» célculo do numero de mandatos obtidos por cada partido;

+ célculo do nimero de mandatos que seriam obtidos por cada forga politica se os

partidos B e C tivessem concorrido em coliga¢ao;

+ conclusé&o de que o partido A teria perdido a Presidéncia da Camara em beneficio

da coligagéo B+C;
+ conclusé&o da vantagem da formagéo desta coligagéo.

de acordo com

Na tabela seguinte, indica-se como esta alinea deve ser cotada (ver critério geral 7).

Forma Nivel 3 | Nivel 2 | Nivel 1
Contetido
Explicita correctamente os quatro pontos 40 38 36
Explicita correctamente trés pontos 30 28 26
Explicita correctamente apenas os dois primeiros pontos 20 18 16
Explicita correctamente apenas um dos dois primeiros pontos 10 8 6

Nota: n&o se exige o calculo/apresentacéo de todos os quocientes que figuram nas
tabelas apresentadas no exemplo de resposta, mas apenas dos necessarios para a
andlise pretendida; eventuais erros de contas no calculo desses quocientes, que n&ao

afectem as conclusdes, ndo devem ser tomados em consideragéao.

V.S.F.F.
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Valor absoluto da diferenga entre 39% € 41% (2%)......cc.cocvvrrriennnn, e 5

Concluséo (Como 2% < 6%, existe xempate téCnicon.) ...........c.ccocevvevviiivccneeins 5

L 725 N 10

A cotago a atribuir deve estar de acordo com o seguinte critério;
Responde «N&o» e justifica correctamente .....................ccocovveeennn.. IS 10

Exemplos de justificagdes correctas:

* Como a margem de erro era, em ambos 0s casas, de 6%, tal
significa que, de acordo com a previséo, para um nivel de
confianga de 95%, o partido X teria entre 33% e 45% dos votos,
e o partido Y teria entre 35% e 47% dos volos, pelo que era
admissivel haver uma troca de posiges entre os partidos.

* Entre o dia em que a sondagem foi realizada e o dia das
eleigbes, os eleitores podem ter mudado de opiniéo.

Responde «N&o», mas n&o justifica, ou justifica incorrectamente ....................... 2

Responde «Sim» (qualquer que seja a justificagdo) ..........ccccoevviiviiiiiiiieiiennn, 0

B2, 3. o s e esasasessEsRRSsREERSNRESSRSRERSRSSRSRRRSSSRSNNNRSRRSRRRRSRRRRRRSRRRRRRRRRRes 15
A cotagdo a atribuir deve estar de acordo com o seguinte critério:

Responde «Falsa» e justifica correctamente, referindo que a
amostra teria de ser quatro vezes maior ou que, duplicando a

. . 1
dimensao da amostra, a nova margem de erro passaria a ser —\75-

vezes a margem de erro anterior ...........ccciiiiciiiiniienie e 15
Responde «Falsa», mas ndo justifica, ou justifica incorrectamente ...................... 2
Responde «Verdadeira» (qualquer que seja a justificag8o) ..............cceceeeenns 0
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2 20

Apresentagéo do valor do coeficiente de correlagéo, correctamente
arredondado as milésimas

Explicagdo do procedimento (referéncia as listas de valores
introduzidos na calculadora)

Interpretagéo do valor

Interpretagéo relativa ao valor absoluto ............c..cccoveiievinennne, 6
Tal como o diagrama de dispersdo sugere, 0s pontos
estdo praticamente alinhados, segundo uma recta.

Interpretagéo relativa ao sinal ................cccoooveeiiieccc i 6
Essa recta tem declive positivo (ou afirmagéo equivalente).

25 PPN 20

Referir que, de acordo com o modelo, ha alguns séculos atrds (trés
ou mais) teriamos a situagéo absurda de haver, em Portugal, um
numero negaivo de habitantes '

Referir que, de acordo com o modelo linear, a populagéo iria crescer
sem limitagBes, pelo que este modelo nunca seréd bom para fazer
previsdes, a muito longo prazo (atendendo a limitagéo dos recursos)

V.S.F.F.
835/C/9



2.3, e U S 30
Apresenta-se a seguir um exemplo de resposta:

De acordo com o modelo linear apresentado, a populagdo residente em Portugal, em
2010, seria, aproximadamente, de 10,9 (0,0477 x 2010 — 84,95) milhGes de
habitantes e, em 2050, seria, aproximadamente, de 12,8 (0,0477 x 2050 — 84,95)
milhBes de habitantes. O primeiro valor esta ligeiramente acima das projec¢es do
INE, mas o segundo j& se encontra muito afastado. Concluimos assim que, a
concretizarem-se as projec¢des do INE, o modelo linear apresentado estard
inadequado & evolugéo da populagdo residente em Portugal, a partir de 2010, até
porque, a partir dessa data, a populagdo comegard a diminuir, ao contrério do
sugerido pelo modelo. A principal razéo de ordem social para esse facto &
apresentada no documento do INE: niveis de fecundidade abaixo .do limiar de
substituigdo de geragdes.

Tal como ¢é exigido no enunciado e o exemplo acima ilustra, para que uma
composicdo possa ser considerada correcta e completa, devera estar de acordo com
0s seguintes pontos:

+ calculo dos efectivos populacionais previstos para os anos de 2010 e de 2050, de
acordo com o modelo;

+ comparagéo com as projecgdes do INE;

+ referéncia ao facto de que o modelo linear apresentado estara inadequado 2
evolug¢do da populagao residente em Portugal, a partir de 2010, em virtude de que,
a partir dessa data, de acordo com as projecgdes do INE, a populagéo ira comegar
a decrescer, ao contrario do sugerido pelo modelo; '

« apresentacéo de, pelo menos, uma razdo de ordem social que desaconselha a
utilizagdo do modelo linear.

Na tabela seguinte, indica-se como esta alinea deve ser cotada (ver criterio geral 7).

Forma | Nivel 3 | Nivel 2 | Nivel 1
Contefido
Analisa correctamente os quatro pontos 30 29 28
Analisa correctamente trés pontos 23 22 21
Analisa correctamente dois pontos 15 14 13
Analisa correctamente um ponto 8 7 6
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EXAMES NACIONAIS DO ENSINO SECUNDARIO, 2006 - 2.2 FASE
GRELHA DE CLASSIFICAGAO DE MATEMATICA APLICADA AS CIENCIAS SOCIAIS (Céd. 835)

' TOTAL
Cédigo Namero 1.1.1. 1.4.2, 1.1.3. 11.4. 1.21. 1.2.2, 1.2.3. 21. 2.2 2.3. DA
Confldencial C lonal PROVA
da Escola da Prova
. (25) (10) (20) (40) (10) (10) (15) (20) (20) (30) (200)

Data / / O Professor Classificador




